

# 宁波石化经济技术开发区管理委员会安全生产监督管理局文件

甬石化区安监〔2014〕11号

## 关于宁波石化开发区 2014 年上半年 生产安全事故的通报

宁波石化开发区各企业：

今年上半年，宁波石化开发区连续发生几起生产安全事故。为深刻吸取事故教训，有效防范类似事故再次发生，现将事故通报如下：

2014年3月29日，宁波欧迅化学新材料技术有限公司（以下简称欧迅新材料）2名员工在反应釜更换搅拌桨的检修过程中发生甲醇中毒事故；5月30日，宁波大地化工环保有限公司（以下简称大地环保）的临时堆场内的危险废物自燃，引发火灾；6月17日，宁波镇洋化工发展有限公司（以下简称镇洋化工）无机罐区V1905A储罐发生次氯酸钠泄漏事故。

这三起事故均暴露出企业安全生产规章制度和岗位操

作规程不健全，制度执行不严等问题。为进一步加强宁波石化开发区安全生产管理工作，对园区各企业提出以下工作要求：

### 一、建立健全安全生产规章制度和岗位操作规程

企业主要负责人要切实履行安全生产工作职责，按照国家现行法律法规规范标准等要求，立即组织人员对企业内部运行的安全生产规章制度和岗位操作规程进行梳理，查漏补缺，及时修订和完善。用完善的安全生产规章制度和岗位操作规程去指导员工、约束员工、考核员工。在今年上半年几起事故的调查过程中发现镇洋化工《安全监察和隐患整改管理制度》未按照《危险化学品企业事故隐患排查治理实施导则》的要求，对安全隐患进行分级、评估；镇洋化工和欧迅新材料的《安全生产奖惩管理制度》未规定对违反公司安全生产规章制度和岗位操作规程的行为如何进行处罚，未规定安全生产奖惩的考核部门，使《安全生产奖惩管理制度》形同虚设。

### 二、加强安全生产规章制度和岗位操作规程和落实

各企业要对各项安全生产管理制度和岗位操作规程的执行情况进行全面排查，针对排查出来的问题，严密制订防范措施，狠抓制度的执行，重点是要检查员工在工作过程中是否存在违章指挥、违章作业和违反劳动纪律的“三违”现象，“三违”特别是习惯性违章现象是发生事故的主要原因，目前园区部分企业漠视企业内部存在的“三违”现象，对违章作业未做到违章必究、违章必罚。欧迅新材料 3.29

两人中毒事故暴露出员工的违章指挥、违章操作（未开具受限空间作业票进入反应釜内），该企业有盲板作业安全管理制度，但建厂以来，盲板抽堵作业从未实行盲板作业票管理，使盲板作业安全管理制度形同虚设。大地环保 5.30 火灾事故的直接原因是未按规定将属于危险化学品的危险废物储存在危险化学品专用仓库内。镇洋化工“6.17”次氯酸钠泄漏事故的直接原因是员工的违章作业（未执行工作作业票）。

下一步，我局将加大对园区企业的安全生产检查力度，加大对安全生产非法违法行为的处罚力度，做到安全生产行政处罚常态化，在宁波石化开发区形成安全生产的高压氛围，确保园区安全生产形势进一步稳定好转。

